Carnet de théorie.
1.  Abscisse d’un point
Voir aux notions suivantes : 

· Repérage dans le plan 

· Repérage sur une droite graduée.

2. Addition.

L’addition est l’opération qui consiste à ajouter un nombre à un autre pour obtenir leur somme.

Elle se symbolise par le signe +.

Le résultat de l’addition est la somme.

Les éléments d’une somme sont les termes.

107 + 22 = 129
[image: image71.png][image: image72.png][image: image73.png]







Termes

Somme

L’expression a + b se traduit comme suit : la somme de a et de b.

3. Aire latérale et aire totale : formules.

· Les prismes droits et les cylindres.

Aire latérale = (périmètre de la base) . hauteur

Aire totale = 2 . (aire de la base) + aire latérale

Cas particulier : le cylindre 

Aire latérale = 2 . ( . r . h

Aire totale = 2 . ( . r² + 2 . ( . r . h

· La sphère.

Aire = 4 . ( . r²

4. Angle

Un angle est une partie du plan limitée par 2 demi-droites de même origine.

[image: image74.png]



BAC est un angle, on peut aussi le noter CAB ou Â.


[image: image1.wmf][

AB

 et 
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AC

 sont les côtés de l’angle. 
A est le sommet de l’angle.

[image: image75.png]

[image: image3.wmf]BAC

 est l’amplitude de l’angle BAC.

L’unité choisie pour mesurer l’amplitude des angles est le degré.

L’amplitude de l’angle BAC se note 
[image: image4.wmf]BAC

 ou 
[image: image5.wmf]Â

.

5. Angle au centre 

[image: image76.png]
Un angle au centre est un angle dont le sommet est le centre du cercle.

COD est un angle au centre.

6. Angle inscrit

[image: image77.png]Un angle inscrit est un angle dont les côtés contiennent des cordes et dont le sommet est un point du cercle.

BAC est un angle inscrit.

L’amplitude d’un angle inscrit qui intercepte un diamètre est 90°. 
[image: image6.wmf]BAC

 = 90°

7. [image: image78.png]Angles adjacents.

Des angles adjacents sont 2 angles qui ont le même somme, un côté commun et sont situés de part et d’autre de ce côté commun.

Â1 et Â2 sont des angles adjacents.

8. Angles : classification.

· Un angle obtus est un angle dont l'amplitude est comprise entre 90° et 180°.

· Un angle droit est un angle dont l'amplitude est égale à 90°.
· Un angle aigu est un angle dont l'amplitude est inférieure à 90°.
· Un angle rentrant est un angle dont l'amplitude est supérieure à 180°.
· Un angle plat est un angle dont l'amplitude égale 180°.
· Un angle nul est un angle dont l'amplitude égale 0°.
· Un angle plein est un angle dont l'amplitude égale 360°.
· Un angle saillant est un angle dont l'amplitude est inférieure à 180°. 

9. [image: image79.png]Angles complémentaires.
Deux angles complémentaires sont deux angles dont la somme des amplitudes égale 90°.
Â1 et Â2 sont complémentaires car 
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10. Angles opposés par le sommet
[image: image80.png]Deux angles opposés par le sommet sont deux angles tels que les côtés de l’un sont les prolongements des côtés de l’autre.

A1 et A3 ; A2 et A4 sont des angles opposés par le sommet.

11. Angles supplémentaires.

[image: image81.png]Deux angles supplémentaires sont deux angles dont la somme des amplitudes égale 180°.
Â1 et Â2 sont supplémentaires car 
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12. Axe de symétrie.

Une droite est axe de symétrie d'une figure si cette figure est sa propre image par la symétrie orthogonale dont l'axe est cette droite.

13. [image: image82.png]


Bissectrice d’un angle.

La bissectrice d'un angle est la droite passant par le sommet de l'angle et qui le partage en deux angles de même amplitude.

AD est la bissectrice de l'angle BAC

14. Centre de rotation.

Un point est centre de rotation d'une figure si cette figure est sa propre image par la rota​tion dont le centre est ce point.

15.  Centre de symétrie.
Un point est centre de symétrie d'une figure si cette figure est sa propre image par la symétrie centrale dont le centre est ce point.

16. Cercle.
[image: image83.png]Un cercle est l'ensemble des points du plan équidistants d'un point fixe appelé centre.

C(o,r) est le cercle de centre O et de rayon r = 
[image: image11.wmf]OD

. 

[AC] et [AB] sont des cordes et [AC] est un diamètre. 

CB est l'arc de cercle sous-tendu par la corde [CD].

Longueur du cercle = 2 . ( . r = 2 . (. d

17. Chiffres.

Les chiffres sont les symboles qui servent à représenter les nombres.

Les chiffres que nous utilisons pour représenter les nombres sont: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 et 9.

18. Cône

Un cône est un non polyèdre limité :

· par un disque: la base;
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par une portion de surface courbe (qui dépliée forme un secteur angulaire) : la surface latérale.

La hauteur d'un cône est la longueur du segment de droite tracé perpendiculairement du sommet à la base.

Un cône est droit si la hauteur passe par le centre de la base.

Volume du cône = 
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19. Constructions.

· Angle de 60°.
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· Bissectrice d’un angle.

[image: image14.png]Premiere étape

Deuxieme étape

X &

& I

On veut construire AD

bissectrice de 'angle
CAD:

Trace un premier arc de
cercle (centre A et
rayon r).

Nomme B et C, les points
d’intersection de cet arc
avec les cotés de I’angle.

r est un rayon
quelconque.

Trace un deuxiéme arc de
cercle (centre B et rayon
i %ﬁ)

Trace un troisieme arc de
cercle (centre C et de
méme rayon ).

Nomme D le point
d’intersection des deux
arcs de cercle.

Trace AD.





· Droite perpendiculaire.

· A une droite donnée.
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· A une autre droite passant par un point donné.
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· Médiatrice d’un segment.
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· Perspective cavalière.
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· Report d’un angle.
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· Triangle.
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20. Coordonnées d’un point.

Voir à la notion suivante : 

Repérage dans le plan 

21. Critères de divisibilité.

Un nombre est divisible par 2 si son dernier chiffre est 0, 2, 4, 6, 8. 

Un nombre est divisible par 5 si son dernier chiffre est 0 ou 5.

Un nombre est divisible par 4 si ses deux derniers chiffres forment un multiple de 4. 

Un nombre est divisible par 25 si ses deux derniers chiffres forment un multiple de 25. 

Un nombre est divisible par 8 si ses trois derniers chiffres forment un multiple de 8.
Un nombre est divisible par 125 si ses trois derniers chiffres forment un multiple de 125. 

Un nombre est divisible par 3 si la somme de ses chiffres est un multiple de 3.

Un nombre est divisible par 9 si la somme de ses chiffres est un multiple de 9.

Un nombre est divisible par 7 si la différence positive entre le double du dernier chiffre et le nombre formé par les autres chiffres est un multiple de 7.

Un nombre est divisible par 11 si la différence positive entre la somme des chiffres de rang impair et la somme des chiffres de rang pair est un multiple de 11.
22. Cube.

Un cube est un prisme droit ayant 6 faces carrées de même aire

[image: image85.png]


Il possède 8 sommets, 12 arêtes de même longueur et 6 faces carrées de même aire
Volume du cube = c . c . c = c³

Aire d’une base = c . c = c²

Aire latérale = 4 . c²

Aire totale = 2 c² + 4 c² = 6 c²

23. Cylindre.

Un cylindre est un non-polyèdre limité

· par 2 disques parallèles et de même aire: les bases;

· par une portion de surface courbe (qui dépliée forme un rectangle) : la surface latérale.
[image: image86.png]A
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La hauteur d'un cylindre est la longueur du segment de droite perpendiculaire intercepté par les 2 bases

Un cylindre est droit si la hauteur est perpendiculaire aux bases.

Volume du cylindre = ( . r² . h

Aire latérale = 2( .r . h

Aire totale = 2 . ( . r² + 2 . ( . r . h

24. Demi-droite.

Une demi-droite est la partie de droite limitée dans un sens par un point appelé origine et illimitée dans l'autre sens.

La demi-droite d'origine A et passant par B se note [AB ou BA].
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25. Demi-droites opposées.

[AB  et [AC sont des demi-droites opposées car [AB et [AC ont même origine; sont incluses dans une même droite; et sont situées de part et d'autre de l'origine
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Diagonales d’un polygone.

[image: image89.png]Les diagonales d'un polygone sont les droites passant par deux sommets opposés.

Pour les propriétés, les diagonales des quadrilatères sont des segments de droite interceptés.

· Dans un trapèze isocèle, les diagonales sont de même longueur.

· Dans un parallélogramme, les diagonales se coupent en leur milieu.

· Dans un losange, les diagonales sont perpendiculaires et se coupent en leur milieu.

· Dans un rectangle, les diagonales sont de même longueur et se coupent en leur milieu. 

· Dans un carré, les diagonales sont perpendiculaires, sont de même longueur et se coupent en leur milieu.

Le nombre de diagonales d'un polygone à n côtés = 
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27. Diamètre.

Tout diamètre partage le cercle en deux arcs de cercle de même longueur
Le diamètre est la plus grande de toutes les cordes d'un cercle (on considère le diamètre comme un segment).

Tout diamètre perpendiculaire à une corde est la médiatrice de cette corde (on considère le diamètre comme une droite).

28. [image: image90.png]Différence

La différence est le résultat d'une soustraction. 

239 - 104 = 135
[image: image91.png]











différence
29. Différence entre 2 nombres entiers.

Pour calculer la différence entre deux nombres entiers, on ajoute au premier terme l'opposé du second.

Exemples:
8 - (- 2) = 8 + (+ 2) 
8-(+5)=8+(-5)

a et b étant des entiers a-b=a+(-b)

30. Disque.

Un disque est la partie du plan limitée par le cercle.

Aire du disque = ( . r²

31. Distance.

[image: image92.png]La distance d'un point à une droite est la distance de ce point au pied de la perpendiculaire à cette droite issue de ce point
La distance entre le point A et la droite b se note : ((A, b).

La distance entre 2 droites parallèles est la longueur d'un segment de perpendiculaire intercepté par ces 2 droites

La distance entre les droites a et b se note : ((a, b).

La distance entre les points A et B est la mesure de la longueur de [AB].Elle se note ((A, B).

32. Distributivité.

La multiplication est distributive par rapport à l'addition.
Cela signifie que pour multiplier une somme par un nombre, on peut multiplier chaque terme de la somme par ce nombre et additionner les résultats obtenus.

a, b et c étant des entiers 

a (b+c)=a. b+a. c

(b+ c) a=a.b+a.
La multiplication est distributive par rapport à la soustraction.
[image: image93.png]

Cela signifie que pour multiplier une différence par un nombre, on peut multiplier chaque terme de la différence par ce nombre et soustraire les résultats obtenus.

a, b et c étant des entiers

a. (b-c)=a. b-a. c

(b-c)
a=a.b- a .c

33. Dividende.

[image: image94.png]Le 1ier terme d’une division s’appelle le dividende.
145 : 5 = 29
[image: image95.png]




dividende

34. Diviseur.

Le 2ième  terme d’une division s’appelle le diviseur.
145 : 5 = 29
[image: image96.png]





diviseur

35. Diviseurs d’un nombre.

a étant un naturel, l'ensemble des diviseurs de a se note div a. 

div a =(1, ..., a(
Exemple: div 16 = (1, 2, 4, 8, 16(
1 est diviseur de tout naturel.

 1 divise a car a = 1 . a

Tout naturel non nul est diviseur de lui-même. 

a divise a car a=a.1

4 « divise » 12 et 4 « est un diviseur de » 12 sont des expressions équivalentes

On ne divise jamais par 0.

0 divise 12 est faux car il n’existe pas de naturel x tel que 12 = 0 . x
div 1 = (1(
36. Diviseurs de plusieurs nombres.

Si un nombre en divise plusieurs, alors il divise aussi leur somme. 

Si a divise b et c, alors a divise b + c.

Si un nombre en divise deux autres, alors il divise aussi leur différence. 

Si a divise b et c, alors a divise b – c
Si un nombre en divise plusieurs, alors il divise aussi leur produit. 

Si a divise b et c, alors a divise b . c.

Si un nombre en divise un autre, alors il divise aussi les multiples de cet autre. 

Si a divise b, alors a divise 2b, a divise 3b, a divise 4b, ...

Remarque: a étant un naturel non-nul, b et c étant des naturels quelconques. on suppose b > c pour le 2e cas

37. Division.

La division est l'opération qui consiste à diviser un nombre par un autre non nul pour obtenir leur quotient. C'est l'opération réciproque de la multiplication.

Elle se symbolise par le signe: ou 
[image: image22.wmf].
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Le résultat d'une division s'appelle le quotient.
Les éléments d'un quotient s'appellent les termes :

· le 1ier terme est le dividende et

· le 2ième terme est le diviseur.

[image: image97.png][image: image98.png][image: image99.png]145 : 5 = 29





dividende
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L’expression a : b se traduit par le quotient de a par b.
38. Droite.

[image: image100.png]


Deux points distincts déterminent une et une seule droite.

Par un point, il passe une infinité de droites.

 Une droite est illimitée dans les deux sens.

Une droite se note:

· soit par une lettre minuscule: d
· soit en notant deux de ses points: AB, AC ou ...

39. Droites du plan : propriétés axiomes.
Propriétés.

· Dans un plan, si deux droites sont parallèles, alors toute perpendiculaire à l'une est perpendiculaire à l'autre.
a, b et c étant des droites distinctes du plan 

si a // b et si a(c, alors b(c

· Dans un plan, si deux droites distinctes sont parallèles à une même droite, alors ces deux droites sont parallèles entre elles

a, b et c étant des droites distinctes du plan 
si a//b et si b//c, alors a//c

· Dans un plan, par un point donné, on ne peut mener qu'une seule droite perpendiculaire à la droite donnée

· Dans un plan, si deux droites sont perpendiculaires à une même droite, alors ces deux droites sont parallèles entre elles

a, b et c étant des droites distinctes du plan 
si a ( c et si b ( c, alors a // b

· Axiome d'Euclide

Dans un plan, par un point extérieur à une droite, on ne peut mener qu'une seule droite parallèle à la droite donnée.

40. Echelle.

Pour calculer une échelle, on complète un tableau de proportionnalité. Les longueurs réduites ou agrandies et les longueurs réelles sont exprimées dans la même unité.

· [image: image101.png]


[image: image102.png]Une réduction.
Pour une réduction, on complète un tableau de proportionnalité ou la longueur réduite est 1. 
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· Un agrandissement.

Pour un agrandissement, on complète un tableau de proportionnalité ou la longueur réelle est 1. 
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41. Egalité et propriétés.

Une égalité est une expression mathématique comprenant deux membres séparés par le signe « = ».
Une égalité apporte l'information que l'objet désigné par le 1ier  membre a la même valeur que l'objet désigné par le 2ième  membre
Exemples d'égalités : 45 - 2 . 3 = 3 . 13 
-3f+4f=f 
2x.3y=2xy+4xy

Propriétés.

· Si on ajoute un même nombre aux deux membres d'une égalité, on obtient une nouvelle égalité.

· Si on soustrait un même nombre aux deux membres d'une égalité, on obtient une nouvelle égalité
· Si on multiplie par un même nombre les deux membres d'une égalité, on obtient une nouvelle égalité.
· Si on divise par un même nombre non nul les deux membres d'une égalité, on obtient une nouvelle égalité

Une égalité est vraie quelles que soient les valeurs attribuées aux variables

42. Equation.

Une équation à une inconnue est une égalité contenant une lettre représentant l'inconnue
L'inconnue est la lettre qui désigne la valeur à trouver.

Le 1ier  membre de l'équation est l'expression qui se trouve à gauche du signe « = »

Le 2ième  membre de l'équation est l'expression qui se trouve à droite du signe «= »

La solution de l'équation est le nombre qui, remplaçant la lettre, vérifie l'égalité

Résoudre une équation, c'est déterminer la valeur de l'inconnue qui permet de vérifier l'égalité.

2x - 5 = 105 est une équation 

2x - 5 est le 1ier membre. 

105 est le 2ième  membre.

Le nombre « 55 » est la solution de l'équation car en remplaçant x par 55, l'égalité entre les 2 membres est vérifiée : 2 . 55 - 5 = 105
43. Equation : résolution..

Pour résoudre une équation, il faut :

· Supprimer les parenthèses en appliquant les propriétés adéquates; 

· Rassembler dans le 1ier  membre: les termes renfermant l'inconnue dans le 2ième  membre : les termes sans inconnue; 

Attention ! ! ! ! Tout terme qui change de membre change de signe. 

· Calculer la valeur de chaque membre;

· Déterminer la valeur de l’inconnue.

Exemple : 
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44. Equation : résolution d’un problème.

Préciser l'inconnue : choisir l'inconnue, la baptiser « x ou y ou a ou d ou … » et préciser ce qu'elle représente.
Mettre le problème en équation;

Résoudre l'équation;

Exprimer la solution du problème;

Faire la preuve.
45. Exponentiation.

L'exponentiation est l'opération qui consiste à multiplier un nombre par lui-même autant de fois que l'indique l'exposant pour obtenir sa puissance
Le résultat de l'exponentiation est la puissance. Les éléments d'une puissance s'appellent la base et l'exposant
Dans l'expression an, a est appelé la base et n est appelé l'exposant
an se traduit comme suit : la nième  puissance de a. 
a² se traduit par : le carré de a.

a³ se traduit par : le cube de a.

La nième puissance d’un nombre égale le produit de n facteurs égaux à ce nombre.
a est un naturel quelconque et n est un naturel supérieur à 1.
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46. Exposant.

L'exposant est le nombre qui exprime la puissance à laquelle un nombre est élevé.

47. Expression algébrique.

Une expression algébrique est une suite d'opérations dans laquelle sont mêlés des nombres et des lettres. Elle permet de généraliser et de simplifier les calculs.

Dans une expression algébrique, une lettre s'appelle variable et représente un nombre.

5x ou 5 . x représente le produit de 5 par x.

Dans une expression algébrique, le signe « fois » est représenté par « . » ou par « . »

Dans l’expression 8xy :

8 s’appelle le coefficient
xy s’appelle la partie littérale
48. Expression algébrique : calcul.

Calculer la valeur d'une expression algébrique consiste à remplacer les variables par des nombres. Une même variable représente un même nombre.

Exemple:

Calcule la valeur de l'expression 

2d - cd 
si d = - 3 et c = 4

2d-cd
 =2. (-3)-4. (-3) 
=-6+12

=6

Après avoir remplacé les variables par un nombre, il faut veiller à respecter l'ordre des opérations pour calculer la valeur de l'expression
49. Expression algébrique : conventions d’écriture.

1ière  convention: les nombres sont notés avant les lettres et les lettres sont des lettres minuscules
2ième  convention: on ne note pas obligatoirement le signe  «. » entre un nombre et une variable

3ième  convention: on ne note pas obligatoirement le signe  «. » entre deux variables

4ième  convention: on respecte l'ordre alphabétique dans un produit algébrique

Le coefficient 1 ne s'écrit pas : 1x = x

Le coefficient 0 annule le produit: Ox = 0

50. Facteurs.

Les facteurs sont les éléments d'un produit
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facteurs

51. Factorisation première d’un nombre.

[image: image105.png]symetrie



Pour décomposer un naturel en un produit de facteurs premiers, il faut:

· diviser le naturel par son plus petit diviseur premier,

· diviser le quotient obtenu par son plus petit diviseur premier, 
· et ainsi de suite jusqu'à ce que le quotient obtenu soit 1
Les diviseurs employés sont les facteurs premiers recherchés et on écrit le naturel sous forme d'un produit dont les facteurs sont des puissances de nombres premiers

52. Figures fixes.

Des figures sont fixes par des transformations si elles sont leur propre image par des transformations ayant au moins un point fixe (ces figures s'appliquent sur elles-mêmes).

53. Fraction.

Une fraction est un opérateur formé de deux nombres entiers : le numérateur et le dénominateur (différent de 0).

Une fraction se note 
[image: image27.wmf]b
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(a et b sont les termes de la fraction ; a est le numérateur et b est le dénominateur).

54. Fractions décimales.

Une fraction décimale est une fraction dont le dénominateur est une puissance de 10
Exemples : 
[image: image28.wmf]10000

356

,

100

28

,

10

12


55. Fraction : écriture décimale.

La fraction 
[image: image29.wmf]b

a

 représente le quotient de a par b.
Pour obtenir l'écriture décimale du nombre 
[image: image30.wmf]b

a

, il suffit de diviser le numérateur a par le dénominateur non nul b.

56. Fraction irréductible.
Une fraction est irréductible si le numérateur et le dénominateur de la fraction sont premiers entre eux.

57. Fractions égales.

Deux fractions égales sont 2 fractions qui représentent le même nombre.
Si on multiplie ou si on divise les deux termes d'une fraction par un même nombre entier non nul, la fraction obtenue est égale à la première.

58. Fractions : comparaison.

Si deux fractions ont le même dénominateur, alors la plus petite est celle qui a le plus petit numérateur.
Si deux fractions ont le même numérateur, alors la plus petite est celle qui a le plus grand dénominateur

Si les fractions sont quelconques, on écrit des fractions égales ayant le même dénominateur ou le même numérateur.
59. Frises.

Les frises sont des bandes sur lesquelles un motif se répète autant de fois que l'on veut en appliquant une ou plusieurs transformations du plan.

Pour fabriquer une frise, on dessine un élément et on construit l'image de cet élément par des transformations du plan : des symétries d'axe horizontal (il ne peut y avoir qu'un seul axe horizontal), des symétries d'axes verticaux, des symétries centrales ou des translations.

60. Graphique cartésien.

Le graphique cartésien est utilisé pour montrer l'évolution d'une grandeur en fonction d'une autre grandeur
· tracer deux axes (droites orientées) perpendiculaires, l'un horizontal, l'autre vertical; • noter le titre du graphique;

· nommer les axes à l'aide des grandeurs comparées

· indiquer, près des noms des axes, entre parenthèses, les unités de chaque grandeur;
· graduer l'axe vertical et l'axe horizontal: calculer l'écart entre la valeur minimale et la valeur maximale de chaque grandeur, calculer une échelle qui convienne pour la longueur de l'axe disponible. On peut « casser » l'axe si c'est nécessaire;
· repérer les points du graphique avec un crayon bien taillé
· tracer le graphique au moyen d'une latte en joignant tous les points obtenus.
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Distance parcourue par un randonneur en fonction du temps.

61. Graphique circulaire.

[image: image106.png]


Le graphique circulaire est utilisé pour répartir et visualiser les différentes parties d’un tout.
Pour construire un graphique circulaire, il faut: 

· lui donner un titre, lui attribuer une légende;

· écrire un tableau de proportionnalité pour associer chaque composante à l'amplitude d'un secteur angulaire;

· arrondir les amplitudes des secteurs angulaires (à l'unité inférieure ou à l'unité supérieure) et vérifier que la somme des amplitudes des angles égale 360 °;
· tracer un cercle en respectant le rayon (s'il est donné) et construire les angles au centre dont les amplitudes ont été calculées au degré près.
62. Graphique en bâtonnets.

Le graphique en bâtonnets, appelé aussi histogramme, est utilisé pour représenter une situation dans le but de faire apparaître la répétition ou la fréquence de données numériques.

Pour construire un histogramme, il faut:

· tracer deux axes (des demi-droites) perpendiculaires, l'un horizontal, l'autre vertical;

·  noter le titre du graphique;

· nommer les axes à l'aide des grandeurs comparées;
· indiquer, près du nom des axes, entre parenthèses, les unités de chaque grandeur;
· graduer l'axe vertical et l'axe horizontal;

· écrire un tableau qui fasse correspondre les 2 grandeurs.

· Tracer les bâtonnets, la hauteur de ceux-ci correspond à la valeur exprimée sur l’axe vertical.
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63. Hiérarchie des opérations.

Pour effectuer une suite d'opérations :
· On effectue, s'il y en a, les calculs dans les parenthèses.

· On effectue les puissances.

· On effectue les produits et les quotients, de gauche à droite.

· On effectue les sommes et les différences, de gauche à droite.

Attention! À l'intérieur des parenthèses, on respecte le même ordre

Exemple:  25. 4 - 3 . (4² - 1) 

= 25. 4 - 3.(16 - 1) 

= 25. 4 – 3 . 15

= 32 . 4 – 3 . 15 

= 128-45

= 83

À priorité égale, on effectue les opérations de la gauche vers la droite
64. [image: image108.png]Hypoténuse

L'hypoténuse est le côté opposé à l'angle droit d'un triangle rectangle.

L'hypoténuse est le plus grand côté d'un triangle rectangle.
65. Médianes d’un quadrilatère.

Les médianes d'un quadrilatère sont les droites passant par les milieux de deux côtés opposés
Pour les propriétés, les médianes des quadrilatères sont des segments de droite interceptés.

· Dans un trapèze quelconque, les médianes se coupent en leur milieu. 

· Dans un trapèze isocèle, les médianes sont perpendiculaires.

· Dans un parallélogramme, les médianes se coupent en leur milieu.

· Dans un losange, les médianes sont de même longueur que les côtés et se coupent en leur milieu.

· Dans un rectangle, les médianes sont perpendiculaires entre elles et se coupent en leur milieu.
· Dans un carré, les médianes sont perpendiculaires, sont de même longueur que les côtés et se coupent en leur milieu

66. Médiatrice d’un segment.
[image: image109.png]La médiatrice d'un segment est la droite perpendiculaire au segment passant par le milieu de ce segment.
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67. Mise en évidence.

Mettre en évidence, c'est mettre en « avant » le ou les facteur(s) commun(s) à une somme ou à une différence et transformer ainsi la somme ou la différence en un produit.

Exemples: 18ab -12ac = 6a (3b - 2c) 

68. Multiples d’un naturel.

a étant un naturel, l'ensemble des multiples de a se note aN. 

aN=10,a,2a,3a,4a,...1

Exemple : 11 N = (0, 11, 22, 33, ...(
· 0 est multiple de tout naturel. 

0 est multiple de a car 0 = a . 0
· Tout naturel est multiple de lui-même. 

a est multiple de a car a = a . 1

· 12 « est divisible par » 4 et 12 « est multiple de » 4 sont des expressions équivalentes. • 
· ON = ( 0 (
69.  Multiplication.

La multiplication est l'opération qui consiste à multiplier un nombre par un autre pour obtenir leur produit. Elle se symbolise par le signe x ou .

Le résultat de la multiplication s'appelle le produit. 

Les éléments d'un produit s'appellent les facteurs.

L'expression a . b se traduit comme suite: le produit de a par b.
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70. Nombre carré.

Un nombre carré est un naturel qui possède un nombre impair de diviseurs.
Un nombre carré peut s'écrire sous la forme d'une puissance dont l'exposant est 2. 
1, 4, 9, 16, 25... sont des nombres carrés.

Exemples: 

9 est un nombre carré car 9 possède 3 diviseurs (1, 3, 5) 9=3²
36 est un nombre carré car 36 possède 9 diviseurs (1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36) 36=6²
Un nombre carré est un nombre que l’on peut représenter par une disposition carrée.
Exemple : 
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71. Nombre décimal.

Un nombre décimal est un nombre tel que son écriture décimale est limitée.
Exemples : 1 ; -3 ; 
[image: image33.wmf]2
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 ; 0,75… sont des nombres décimaux
72. Nombre premier.

Un nombre premier est un naturel qui possède exactement deux diviseurs distincts. 

2, 3, 5, 7, 11, 13, ... sont des nombres premiers.

Exemples:

2 est un nombre premier car div 2 = (1, 2(.

17 est un nombre premier car div 17 = (1, 17(.

73. Nombre rectangle.

Un nombre rectangle est un naturel qui possède un nombre pair de diviseurs. 
2, 3, 5, 6, ... sont des nombres rectangles
Exemples:

3 est un nombre rectangle car 3 possède 2 diviseurs (1, 3).

15 est un nombre rectangle car 15 possède 4 diviseurs (1, 3, 5, 15).
Un nombre rectangle est un naturel que l'on peut illustrer par une disposition rectangulaire non carrée de points.
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74.  Nombre triangulaire.

Un nombre est triangulaire s'il peut s'écrire sous la forme d'une somme de naturels consécutifs dont le premier terme est 1
1, 3, 6, 10, 15, ... sont des nombres triangulaires. 

Exemples:

3 est un nombre triangulaire car 3 = 1 + 2 
15 est un nombre triangulaire car 15 = 1 + 2 + 3 + 4 + 5
Un nombre triangulaire est un naturel que l'on peut illustrer par une disposition triangulaire de points.

Exemples :
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75. Nombres décimaux positifs : comparaison.

· Si les nombres décimaux n'ont pas la même partie entière alors le plus grand est celui qui a la plus grande partie entière.
Exemple: 3,45 > 2,7

· Si les nombres décimaux ont la même partie entière alors on compare les parties décimales rang par rang, le plus grand est celui qui, le premier, a une décimale plus grande que l'autre.

Exemple: 2,0231 < 2,027

76. Nombres entiers.

L'ensemble des nombres entiers est l'ensemble des nombres entiers positifs et des nombres entiers négatifs. Il se note Z
Z = {... - 87, ..., - 3, - 2, - 1, 0, 1, 2, 3, ..., 564, ...}

Les nombres entiers positifs sont les nombres entiers supérieurs ou égaux à zéro.

Les nombres entiers négatifs sont les nombres entiers inférieurs ou égaux à zéro
0 est un nombre positif et négatif.
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L'ensemble des nombres naturels (N) est l'ensemble des nombres entiers positifs

Tous les nombres entiers positifs et négatifs peuvent être associés aux points de la graduation entière d'une droite.

abs M = - 2
abs A = - 1
abs T = 2
abs H = 3

77. Nombres entiers : comparaison.

· Si deux nombres sont de signes différents, le plus petit est le nombre négatif. 
Exemple: - 7 < 9
· Si deux nombres sont positifs, le plus petit est celui qui a la plus petite valeur absolue. 
Exemple: 13 < 31

· Si deux nombres sont négatifs, le plus petit est celui qui a la plus grande valeur absolue. 
Exemple: - 23 > - 30

78. Nombres opposés.

Deux nombres opposés sont deux nombres de même valeur absolue et de signes contraires
· L'opposé du nombre entier a se note: - a 

Exemples:
- (+ 2) = - 2
et - (- 2) = 2

· a ne désigne pas nécessairement un nombre négatif

Exemples:
si a = 3 alors - a =-3 

mais si a =-5 alors - a = 5

· 0 a pour opposé 0

· La somme de deux nombres opposés vaut zéro. 
Exemple:
(- 17) + (+ 17) = 0
79. Nombres premiers entre eux.

Deux nombres sont premiers entre eux s'ils n'admettent que le naturel 1 comme diviseur commun.

12 et 13, 25 et 6; ... sont premiers entre eux.

80. Opposés d’expressions algébriques.

L'opposé d'une somme égale la somme des opposés. a et b étant des entiers;
Exemple: -(a+b)=-a+(-b)=-a-b

L'opposé d'une différence égale la différence des opposés. a et b étant des entiers;
Exemple: -(a-b)=-a-(-b)=-a+b

L'opposé d'un produit égale le produit de l'opposé d'un seul facteur par le second facteur. a et b étant des entiers;
Exemple: - (a . b) = - a . b = a . (-b)

L'opposé d'un produit de plusieurs facteurs égale le produit de l'opposé d'un seul facteur par les autres facteurs.

Exemple: - (2ab) = (- 2) . ab = 2 . (- a) . b = 2 . a . (- b)

81. Or donnée d’un point.

Voir à la notion suivante : 

· Repérage dans le plan 

82. Parallélépipède rectangle.

[image: image114.png]Un parallélépipède rectangle est un prisme droit dont la base est un rectangle. Il a 8 sommets, 12 arêtes et 6 faces rectangulaires.
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83. Pavage.

[image: image115.png]Pour paver le plan avec des quadrilatères, le quadrilatère initial tourne de 180° autour du milieu de chacun de ses côtés. Ensuite, le quadrilatère initial glisse d'un sommet au sommet opposé. On continue de la même façon pour un pavage plus important

Tous les quadrilatères peuvent paver le plan.

84. Plan.

Le plan est une surface plane illimitée telle que toute droite joignant 2 quelconques de ses points y soit incluse.

Par 3 points distincts non alignés, il passe un et un seul plan
Un plan se note : 

· soit par une lettre grecque : (
· soit en notant trois de ses points non-alignés: MUR ou MOI ou ROI ou...
85. Polyèdres et non polyèdres.

Un polyèdre est un solide qui a toutes ses faces planes.

Un polyèdre régulier est un polyèdre dont les faces sont des polygones réguliers de même mesure.

Exemple: le cube est un polyèdre régulier

Un non-polyèdre est un solide dont les faces sont limitées par des courbes.

Exemples: le cylindre, le cône.

86. Polygones.

[AB], [BC], [CD], [DE], [EF], [FA] sont les côtés du polygone ABCDEF. A, B, C, D, E, F sont les sommets du polygone.

Les angles saillants FAB, ABC, BCD, CDE, DEF, EFA sont les angles du polygone convexe ABCDEF
Un polygone se note en écrivant la liste des sommets et en respectant le sens horloger ou anti-horloger.

La somme des amplitudes des angles d'un polygone à n côtés est 180°. (n - 2). 
Exemple: la somme des amplitudes des angles de ABCDEF est 180°. (6 - 2) = 720 °.

Le nombre de diagonales d'un polygone à n côtés égale 
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Exemple: le nombre de diagonales de ABCDEF est 
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87. Polygones : classifications.

Un polygone est convexe si, par rapport à dans le même demi-plan.

Un polygone est régulier si tous ses côtés ont même longueur et tous ses angles même amplitude.
Un pentagone est un polygone à 5 côtés. 

Un hexagone est un polygone à 6 côtés. 

Un heptagone est un polygone à 7 côtés. 

Un octogone est un polygone à 8 côtés. 

Un ennéagone est un polygone à 9 côtés. 

Un décagone est un polygone à 10 côtés. 

Un hendécagone est un polygone à 11 côtés. 

Un dodécagone est un polygone à 12 côtés. 

Un pentadécagone est un polygone à 15 côtés. 

Un icosagone est un polygone à 20 côtés.

88. Positions relatives d’une droite et d’un plan.
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Une droite sécante a un plan est une
droite qui a un seul point
d’intersection avec le plan.

Notation: a % SOT

Cas particulier:
Une droite perpendiculaire a un plan est

une droite qui:

e est sécante a ce plan et

e perpendiculaire a toutes les droites de
ce plan passant par ce point.

Notation: CI L AIR

DROITE PARALLELE A UN PLAN

°A

oC

Une droite parallele a un plan est une
droite qui, non incluse dans ce plan,
n’a pas de point d’intersection avec
ce plan.

Cas particulier:
Une droite contenue dans un plan est

une droite telle que deux quelconques de
ses points sont des points de ce plan.
Une droite contenue dans un plan est
paralléle a ce plan.

Notation : a // BUS





89. Positions relatives de 2 droites.
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Cas particulier:
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’'un des angles qu’elles
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d’intersection et

* sont situées dans un
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Notation: a // b

Cas particulier:
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Notation: m // m
(m =m)

Deux droites gauches

sont deux droites qui:

* n’ont aucun point
d’intersection et

® ne sont pas situées
dans un méme plan.

Notation: a G b





90. Positions relatives de 2 plans.
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91. Pourcentage.

Pour calculer un pourcentage, on complète un tableau de proportionnalité dont un des nombres est 100.
t est le pourcentage (t%).

	a
	100

	b
	t


92. Prisme droit.

Un prisme droit est un polyèdre limité :
· par deux polygones parallèles et de même mesure les bases;
· par des rectangles ayant un côté perpendiculaire aux bases: les faces latérales
La hauteur du prisme droit est la longueur du segment de droite perpendiculaire intercepté par les deux bases.

Un prisme droit dont la base a n côtés, possède : 

· (n + 2) faces

· 2n sommets

· 3n arêtes

Exemple : un prisme à base décagonale (10 côtés) possède :

· 12 faces

· 20 sommets

· 30 arêtes

Volume du prisme = (aire de la base) . hauteur

Aire latérale = (périmètre de la base) . hauteur

Aire totale = (aire de la base) + aire latérale

93. Produit.

Le produit est le résultat d’une multiplication.
27 x 3 = 81


produit

94. Produit algébrique.

On peut toujours effectuer un produit algébrique. Comment effectuer un produit algébrique ?

· On détermine le signe du produit;
· On multiplie les coefficients entre eux;

· On multiplie les facteurs littéraux.

Exemple : -2 a. 5 b = - 10 ab

95. Produit de 2 nombres entiers.
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Pour calculer le produit de deux
nombres entiers de signes différents:
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et
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Exemples: (-2).(-3)=6
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96. Produit de plusieurs nombres entiers.

Pour effectuer le produit de plusieurs entiers : 

 on multiplie leurs valeurs absolues et on fait précéder ce résultat :
· du signe + si le nombre de facteurs négatifs est pair, 

· du signe - si le nombre de facteurs négatifs est impair.

Le produit de plusieurs entiers vaut zéro si un des facteurs vaut zéro

Exemple: (-5). 2 .(-2). 0 .(-5) = 0

97. Proportionnalité.

On reconnaît une situation de proportionnalité s'il existe un nombre unique k, appelé coefficient de proportionnalité, par lequel on peut multiplier ou diviser la première grandeur x pour obtenir la seconde grandeur y.
Le coefficient de proportionnalité d'un tableau est obtenu en divisant la seconde grandeur y par la première grandeur x.

Le nombre k peut s'écrire sous forme décimale ou fractionnaire
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Les grandeurs x et y sont deux grandeurs directement proportionnelles
Si une grandeur est multipliée ou divisée par 2, par 3, ..., alors la seconde grandeur est multipliée ou divisée par 2, par 3, ...,
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Sur un graphique cartésien d'origine O, deux grandeurs directement proportionnelles sont représentées par une demi-droite d'origine O.


Calculs dans un tableau de proportionnalité. 

Dans un tableau de proportionnalité, les produits des nombres en croix sont égaux

a. d = b . c
98. Propriétés de l’addition.

(a, b, c désignent des nombres quelconques).
· L’addition est commutative. 

a + b = b + a

· L’addition est associative.
(a + b) + c = a + (b + c) = a + b + c

· L’addition admet 0 comme élément neutre.
a + 0 = a = 0 + a

99. Propriétés de la multiplication.

(a, b, c désignent des nombres quelconques).

· La multiplication est commutative. 

a . b = b . a

· La multiplication est associative.

(a . b) . c = a . (b . c) = a . b . c

· La multiplication admet 1 comme élément neutre.

a . 1 = a = 1 . a

· La multiplication admet 0 comme élément absorbant.

a . 0 = 0 = 0 . a

· La multiplication est distributive par rapport à l’addition.

a . ( b + c ) = a . b + a . c

(b + c) . a = a . b + a . c
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· La multiplication est distributive par rapport à la soustraction.

a . ( b - c ) = a . b - a . c

(b - c) . a = a . b - a . c

[image: image46.png]



100. Puissance.

La puissance est le résultat de l’exponentiation.
4³ = 64

puissance


101. Pyramide.

Une pyramide est un polyèdre limité :


· par un polygone: la base;

· par des triangles ayant un sommet commun extérieur au plan de la base: les faces latérales
La hauteur d'une pyramide est la longueur du segment de droite tracé perpendiculairement du sommet à la base.

Une pyramide est régulière si sa base est un polygone régulier convexe et si la hauteur passe par le point d'intersection des médianes de la base

Volume de la pyramide = 
[image: image47.wmf]3

).

(

hauteur

se

airedelaba


102. Quadrilatères.

Un quadrilatère est une figure qui possède 4 côtés et 4 angles.

[AB], [BC], [CD], [DA] sont les côtés du quadrilatère ABCD. 

[AB] et [BC] sont des côtés consécutifs.

[AB] et [CD] sont des côtés opposés.

A et C, B et D sont des sommets opposés du quadrilatère.

Les angles saillants Â, B, C, à sont les angles du quadrilatère. 
A et Ê sont des angles consécutifs
A et C, sont des angles opposés.

Un quadrilatère se note en écrivant la liste des sommets et en respectant le sens horloger ou anti-horloger.

ABCD ou CDAB ou BADC
103. Quadrilatères : classification.

Un quadrilatère est convexe si, par rapport à chaque côté, tous les autres côtés sont situés dans le même demi-plan.

· Un trapèze est un quadrilatère ayant deux côtés opposés parallèles.

· Un trapèze isocèle est un trapèze ayant les côtés opposés non parallèles de même longueur.
· Un trapèze rectangle est un trapèze ayant un angle droit.
· Un parallélogramme est un quadrilatère ayant les côtés opposés parallèles. 
· Un rectangle est un quadrilatère ayant quatre angles droits.

· Un losange est un quadrilatère ayant quatre côtés de même longueur.
· Un carré est un quadrilatère ayant quatre angles droits et quatre côtés de même longueur.
104. Quadrilatères : formules de périmètre et d’aire.

[image: image48.png]



105. Quotient.

Le quotient est le résultat d’une division.
130 : 5 = 26


quotient

106. Repérage dans le plan.

Le plan cartésien est un plan muni d’un système d’axes :
· un axe horizontal x appelé axe des abscisses
· un axe vertical Y appelé axe des ordonnées. 

L’origine du plan cartésien est le point d’intersection des 2 axes. Chaque axe est gradué à partir de l’origine.

Les coordonnées ‘du point forment le couple de nombres qui repère ce point dans le plan cartésien. 

Exemple : les coordonnées du point A sont : (2 ;3)

L’abscisse d’un point est le 1ier nombre des coordonnées de ce point.

Exemple : l’abscisse du point A est 2

L’ordonnée d’un point est le 2ième nombre des coordonnées de ce point.

Exemple : l’ordonnée de a est 3

Les points situés sur l’axe des abscisses ont une ordonnée nulle. 

Exemple : B (3 ;0)

Les points situés sur l’axe des ordonnées ont une abscisse nulle.

Exemple : C (0 ;-2)

107. Repérage sur une droite graduée.

Une droite graduée est une droite orientée portant des subdivisions égales. 

On choisit, en général, le centimètre comme unité de longueur.
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Chaque point d'une droite graduée est repéré par un nombre appelé abscisse du point. 

Le point O d'abscisse 0 est appelé origine de la droite graduée.

Le point U d'abscisse 1 est appelé point unitaire.

Le couple de points (O ;U) est appelé repère de la droite graduée.

L’abscisse du point A se note abs A = 2

108. Secteur angulaire.

Un secteur angulaire est une portion du disque limitée par un arc et les deux rayons qui aboutissent à ses extrémités.


109. Segment de droite.

Un segment est la partie de droite comprise entre deux de ses points. 
Le segment dont les extrémités sont A et B se note [AB] ou [BA].

110. Segment : mesure.

La mesure d'un segment est le nombre de fois que l'unité choisie est contenue dans le segment.
La mesure de [AB] se note 
[image: image50.wmf]AB
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La distance entre les points A et B se note ((A, B).
Pour mesurer la longueur d'un segment, on choisit généralement les unités du système métrique. S'il n'y a pas d'indication contraire, l'unité choisie est le cm.

111. Segment : milieu

M est le milieu de [AB] ( M ( [AB] et 
[image: image51.wmf]AM

 = 
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M est le milieu de [AB] signifie que les points A, M et B sont alignés et M est situé à égale distance de A et de B
112. Signes successifs( addition et soustraction).

Avant d'effectuer une opération sur les entiers, il faut simplifier l’écriture en utilisant la règle des signes successifs.

	
	
	
	
	Exemples
	

	+ ( +
	......)
	devient
	+ ……
	4+(+8) =
	4+8

	+ ( -
	......)
	devient
	- ……
......
	4+(-8) =
	4-8

	- ( +
	......)
	devient
	- ……
......
	4-(+8) =
	4-8

	- ( -
	......)
	devient
	+ ……
	4-(-8) =
	4+8


113. Somme.

La somme est le résultat d’une addition.
Exemple : 125 + 52 : 177




somme


114. Somme algébrique.

Dans une somme algébrique, on ne peut additionner que les termes semblables
Comment additionner (ou réduire) des termes semblables?

· On additionne (ou soustrait) les coefficients;

· On conserve la même partie littérale.

Exemple : - 5 rt + 25 rt = 20 rt
2x + 3y ne se réduit pas car les termes ne sont semblables.

5mp + 10 ne se réduit pas car les termes ne sont pas semblables 

 1x=x et Ox=0

115. Somme de 2 nombres entiers.
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116. Somme de plusieurs entiers.

Pour effectuer la somme de plusieurs entiers : 
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117. Soustraction.

La soustraction est l'opération qui consiste à soustraire un nombre à un autre pour obtenir leur différence.

Elle se symbolise par le signe -.
Le résultat de la soustraction s'appelle la différence
100 – 82 = 18


termes

différence
L'expression a- b se traduit comme suit: la différence entre a et b


118. Suppression de parenthèses.

· Parenthèses précédées du signe « + »

On peut supprimer les parenthèses ainsi que le signe « + » qui les précède, sans le signe des termes situés à l'intérieur des parenthèses

a, b et c représentant des entiers; 

a+(b+c)=a+b+c 

a+(b-c)=a+b-c 

a+(-b+c)=a-b+c

· Parenthèses précédées du signe «-»

On peut supprimer les parenthèses ainsi que le signe «-» qui les précède, en le signe de chaque terme situé à l'intérieur des parenthèses

a, b et c représentant des entiers; 

a-(b+c)=a-b-c

 a-(b-c)=a-b+c 

a--(-b+c)=a+b-c

· Parenthèses précédées ou suivies du signe «. »

On peut supprimer des parenthèses précédées ou suivies en distribuant le facteur à chacun des termes de la somme ou de la différence.

a, b et c représentant des entiers; 
a. (b+c)=ab+ac

a. (b-c)=ab-ac

(a +b). c=ac+bc 

(a-b). c=ac-bc 

Après avoir supprimé des parenthèses, il faut réduire les termes semblables.
119. Symboles mathématiques.

· Les nombres.
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· Le plan.
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· L’espace.

[image: image58.png]ABCD
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· Le repérage.

[image: image59.png]abs A
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· Les transformations du plan.

[image: image60.png]e
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· Les positions des droites et du plan.
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120. Symétrie centrale.

· Mouvement: Par une symétrie centrale, une figure se déplace en tournant de + 180° ou - 180° autour d'un point.
· Définition: Une symétrie centrale de centre O est une transformation du plan telle que O est le milieu de tout segment joignant un point à son image.

· Élément caractéristique: Une symétrie centrale est caractérisée par un point appelé centre.

· Élément fixe: Le centre est le seul point fixe pour une symétrie centrale

· Notation: Une symétrie centrale de centre O se note So
121. Symétrie orthogonale.

· Mouvement: Par une symétrie orthogonale, une figure se déplace en se retournant de l'autre côté d'une droite.
· Définition: Une symétrie orthogonale d'axe m est une transformation du plan telle que m est la médiatrice de tout segment joignant un point à son image.

· Élément caractéristique: Une symétrie orthogonale est caractérisée par une droite appelée axe.

· Éléments fixes: Tous les points de l'axe sont fixes pour une symétrie orthogonale

· Notation: Une symétrie orthogonale d'axe m se note Sm
122. Sphère.

Une sphère est un non-polyèdre. C'est une surface fermée dont les points sont à la même distance d'un point appelé centre


123. Termes.

Les termes sont les éléments d’une somme ou d’une différence.
124. Termes semblables.

Des termes semblables sont des termes qui ont la même partie littérale.
Exemples : -5a ; 12 a ; 0,2a ; 
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125. Transformations : effets sur les coordonnées.

· Dans le plan muni d'un repère cartésien, la symétrie de centre 0 transforme un point de coordonnées (x, y) en (- x, - y).
· Dans le plan muni d'un repère cartésien, la symétrie orthogonale d'axe x transforme un point de coordonnées (x, y) en (x, - y).
· Dans le plan muni d'un repère cartésien, la symétrie orthogonale d'axe y transforme un point de coordonnées (x, y) en (- x, y).
· Dans le plan muni d'un repère cartésien, la translation qui transforme (0, 0) en (a, b), transforme un point de coordonnées (x, y) en (x + a, y + b).
126. Transformations du plan : invariants.

Les translations, symétries orthogonales et les rotations conservent :

· l'alignement des points,

· l'amplitude des angles,

· les longueurs,

· le parallélisme
Il en découle que ces transformations du plan conservent aussi : 

· la perpendicularité,

· l'aire et la forme d'une figure

· le milieu d'un segment.
127. Translation.

· Mouvement: Par une translation, une figure se déplace en glissant.

· Définition: Une translation de vecteur AB est une transformation du plan telle que tous les segments joignant un point à son image ont la même direction, le même sens et la même longueur que [AB].
· Elément caractéristique : Une translation est caractérisée par un vecteur (segment joignant un point et son image).

· Elément fixe : aucun point n’est fixe pour une translation non nulle. 
· Notation : Une translation de vecteur 
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128. Triangles.
Un triangle est un polygone à 3 côtés.


[AB], [BC], [AC] sont les trois côtés du triangle ABC. 

A, B, C sont les trois sommets du triangle ABC.

BAC, ACB, CBA sont les trois angles du triangle ABC
Le côté de longueur différente d'un triangle isocèle est appelé la base du triangle

Le côté opposé à l'angle droit d'un triangle rectangle est appelé l'hypoténuse.

La somme des angles intérieurs d'un triangle égale 180°.
L'aire d'un triangle est égale au demi-produit de la longueur de sa base par la longueur de la hauteur correspondante. : 

A = 
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129. Triangle : classifications.

Les triangles sont classés d'après la longueur de leurs côtés :

· Un triangle scalène est un triangle dont les 3 côtés sont de longueurs différentes. 

· Un triangle isocèle est un triangle dont au moins 2 côtés ont la même longueur.

· Un triangle équilatéral est un triangle dont les 3 côtés ont la même longueur
Les triangles sont classés d'après l'amplitude de leurs angles :

· Un triangle acutangle est un triangle dont les 3 angles sont aigus. 

· Un triangle rectangle est un triangle dont un des angles est droit.

· Un triangle obtusangle est un triangle dont un des angles est obtus

La somme des angles intérieurs d'un triangle égale 180°.

130. Triangles : éléments remarquables.

La médiatrice d'un côté d'un triangle est la droite perpendiculaire au côté en son milieu.

Une médiane d'un triangle est un segment joignant un sommet au milieu du côté opposé.

Les médianes d'un triangle se coupent en un point appelé centre de gravité.

Une hauteur d'un triangle est un segment abaissé d'un sommet perpendiculairement au côté opposé ou à son prolongement.

Les hauteurs d'un triangle ou leurs prolongements se coupent en un point appelé orthocentre.

La bissectrice d'un angle d'un triangle est la droite passant par le sommet de l'angle et qui le partage en deux angles de même amplitude.

Si, dans un triangle, une hauteur est en même temps une médiatrice d'un côté, alors le triangle est isocèle

Si, dans un triangle, une hauteur contient un côté, alors le triangle est rectangle

131. Valeur absolue.

La valeur absolue d'un nombre est ce nombre sans son signe
La valeur absolue du nombre entier a se note: 
[image: image65.wmf]a


Sur une droite graduée, la valeur absolue d'un nombre est la distance qui sépare le point dont il est l'abscisse à l'origine.

Exemples : 
[image: image66.wmf]2

 = 2
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 = 1
132. Valeur approchée d’un nombre.

La valeur approchée d'un nombre par défaut est le nombre juste inférieur à la valeur réelle quand on a respecté l'unité demandée.
La valeur approchée d'un nombre par excès est le nombre juste supérieur à la valeur réelle quand on a respecté l'unité demandée

Exemple : La valeur approchée de 
[image: image68.wmf]3
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· Par défaut au millième près est 1,666

· Par excès au millième près est 1,667

133. Vocabulaire des opérations.
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134. Volumes : formules.
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